ПРОГРАМА
ЗА ДЪРЖАВЕН ИЗПИТ ПО ФРЕНСКИ ЕЗИК ЗА СПЕЦИАЛНОСТ 

„Приложна лингвистика (английски и френски)“ - ОКС „Бакалавър” 

Кандидатът трябва да покаже езикова компетентност (ниво В1-В2), да демонстрира добро разбиране на основни понятия от морфосинтаксиса на ФЕ, добро разбиране на особеностите на френското общество, историята и ценностите на френската държава.


Писменият изпит се състои от 4 елемента: 

· превод от френски на български език с обем около 200 думи,

· превод от български на френски език с обем около 200 думи. Двата текста са с общ, неспециализиран характер, публицистични или научнопопулярни.

· четене с разбиране – (между 350 и 400 думи) с въпроси за детайлно разбиране на текста, въпроси за анализ, задания за парафразиране, лексикални и граматически задания.

· писмена продукция: коментар или аргументативно есе с дължина 300-400 думи, в което се демонстрира разбиране на цивилизационните особености на френското общество и актуалните му проблеми, разбиране за морфосинтактичните характеристики на френския език и се демонстрират умения за създаване на аргументативен тип текст, в който се защитава и аргументира позиция. Задача, която се състои от 50 думи, не се счита за изпълнена.
Всяка една от задачите трябва да получи отговор, за да бъде оценен изпитът, с други думи, липсата на елемент е елиминаторна. 

До устен изпит се допускат студентите, получили най-малко Среден 3 на писмения изпит.


Устният изпит има формата на събеседване, при което студентът се изказва в монологична форма по зададена тема (актуална тема от медиите, въпрос свързан с писмената продукция и др.) и в диалогична форма. Оценката от писмения и устния изпит е обща, като тежестта на двете части на изпита е в съотношение 3 към 1.


Конспект на темите (морфосинтаксис и странознание)
1. Le nom et les articles. Le féminin et le pluriel des noms et des adjectifs.

2. Les pronoms et les déterminants.

3. Le complément du nom et l’adjectif qualificatif.

4. La voix verbale.

5. Le mode verbal. Le temps verbal. Les marqueurs de temps (simultanéité, postériorité, antériorité, fréquence, durée, progression). Les marqueurs d'espace.

6. L’infinitif et le participe.

7. Phrase simple et phrase complexe. Les constituants de la phrase.

8. La négation.

9. L’interrogation.

10. L’expression de l’antériorité et de la postériorité.

11. Les subordonnées de cause, de conséquence, de but, de condition, d’opposition, de comparaison.

12. Les subordonnées complétives et relatives.

13. L’histoire de la France (événements majeurs et leur importance).

14. Les symboles de la France.

15. Littérature, philosophie et culture françaises.

16. Système politique et institutions.

17. Société et valeurs ; l’enseignement.
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Тематично съдържание
La vie sociale : les amis, la délinquance, les nouveaux lieux de rencontre, les problèmes de voisinage, la vie en colocation, la colocation entre jeunes et personnes âgées, s’engager dans une association, les actions humanitaires et solidaires, les incivilités dans les lieux publics…
La vie professionnelle : les projets de carrière, la recherche d’emploi, les nouveaux métiers, les handicaps au travail, le stress des employés, les événements importants d’une entreprise, le télétravail, les inégalités entre les femmes et les hommes, demander un congé…
La vie scolaire et étudiante : les projets d’études, les études à l’étranger, les jobs d’été, le téléphone portable à l’école, les problèmes de discipline, le harcèlement, les relations élèves/professeurs, le logement pour les étudiants, l’uniforme à l’école...
La vie familiale : les membres de la famille, la famille recomposée, la communication entre les générations, les méthodes d’éducation, le partage des tâches ménagères, les conflits entre vie familiale et vie professionnelle, les repas de famille, les voyages en famille…
Les loisirs et les pratiques culturelles : les centres d’intérêts, les activités, les idées de sorties, les visites de lieux culturels, les repas au restaurant, faire la cuisine, choisir un film au cinéma, les usages d’Internet,  la pratique d’un sport, les nouveaux sports, les jeux vidéo…
La consommation : réclamations dans les commerces et services, les soldes dans les magasins, les achats, les produits écologiques, les vols et arnaques, l’influence de la publicité sur les enfants, le gaspillage, la restauration rapide, la revente des vêtements sur Internet…
Les voyages : les idées de destinations, les lieux à visiter, les récits de voyages, les incidents rencontrés en voyage, les choix de locations (hôtels, maisons d’hôtes…), les réservations à l’hôtel, les coutumes locales…
La santé : la consultation chez le médecin, les produits bio, la malbouffe, l’obésité, la méditation, la cigarette électronique, l’automédication, le manque de sommeil, le manque d’activité physique, la mauvaise alimentation des ados…
L’environnement : le tri des déchets, les moyens de transport écologiques, la pollution des mers par le plastique, la pollution urbaine, le changement climatique, la fête de la nature, la protection des animaux, les produits recyclables…
Les transports : la gratuité des transports en commun, les mauvais comportements des conducteurs ou des piétons, la sécurité routière, les contraventions, le covoiturage, les trottinettes en ville, les règles de politesse dans les transports en commun…
La société : la technologie, les innovations, le numérique, les informations et les médias, les affaires, l'économie, la vie politique, les élections, la citoyenneté, les communications, l'histoire...
L'économie/les affaires : économie générale, économie d'entreprise, les impôts, le budget de l'Etat, le PIB, le VAT...
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